



40

特别活动 – 概念说明

在《2015年后发展议程》背景下推动自然资源管理，促进粮食安全：赋予小规模粮食生产者和粮食不安全社区能力，使其成为变革的驱动者

10月11日，星期五

9:30-12:30

全体会议

目的

环境与粮食安全之间的联系的重要性，在里约+20峰会上从以人为本的角度进行了广泛的讨论，而环境、贫困和粮食安全之间的联系，现正在作为2015年后进程的一部分加以讨论。本次特别活动目的是提高人们对农村社区，尤其是小农户农民，在对全球粮食安全至关重要的自然资源可持续管理过程中可发挥的关键作用，以及这一作用如何能够通过2015年后议程得到支持的认识。

本次活动将促进加深对粮食安全与可持续自然资源管理之间的重大协同作用和潜在权衡选择的认识，并考虑气候变化的影响。同时，将强调需要赋予小规模粮食生产者和粮食不安全社区能力，使其发挥变革驱动者的作用，建设可持续的和具有恢复力的粮食系统。因此，这次特别活动将促进在有关制定《2015年后发展议程》的讨论中，对这些问题作出更加全面的考虑。

依据

可持续的自然资源管理、健康的生态系统和粮食安全紧密相关。自然资源的有效管理和健康而具有恢复力的生态系统对确保长期粮食安全至关重要。健康的生态系统为农业提供关键服务，如土壤的形成和肥力、水土保持、养分循环、遗传材料以及传粉。农业生态系统，包括海洋、森林和牧场，在创造收入和生产食物的同时，能提供必要的产品和服务，如生物多样性保护、水土和气候调节等。

本文件可通过此页 QR 二维码快速读取；粮农组织采用 QR 码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。其他文件可访问：www.fao.org。



如今，管理自然资源和生态系统的许多行动者生活贫困，居住在退化的自然环境中，环境脆弱性增加了这些人口受到冲击的风险。极端贫困和脆弱可能导致自然资源利用方式不可持续，进一步加快环境退化，造成脆弱性增加。自然生态系统、土地和土壤退化，水资源短缺，物种灭绝速度加快，野生鱼类种群减少，都对广大农村社区的粮食安全构成了日益加剧的威胁。在这种环境中生活的人口群体一般包括小农、牧民、林业社区、土著人口和手工渔民。这些群体既是粮食的生产者和消费者，又是自然资源和生态系统的管理者，生产能力和恢复力之间有着意义深远的联系。在许多情形下，小规模粮食生产者和自然资源管理者缺乏知识、市场准入、体制和政策空间，无法有效发挥作用。气候变化更是加剧了这些挑战的影响。

为了赋予小规模粮食生产者和粮食不安全社区能力，使其成为实现积极变革、推动生态系统管理的动力，需要加强政策关注，并在执行和规划方面给予支持。

理顺环境与粮食安全之间的根本关系，需要各部门和全体利益相关者采取全面的政策和计划方式。而为了采用这样一种方式，有必要在改进脆弱性评估、趋势预测、目标、指标、数据和分析的基础上，根据实际证据制定政策。要努力减少农业温室气体排放、土地退化和荒漠化、生物多样性损失，并改进水资源管理，包括减少粮食损失和浪费，推广更加有效和改进的农艺方法和技术。实施社会保护政策和计划，做好自然灾害防备，均可发挥关键的作用。开展跨部门协调并加强有关机构和利益相关方的能力，是落实该议程的一项先决条件。

形式

这次特别活动将由主持人引导多方利益相关者进行讨论，为粮安委利益相关方讨论以下引导性问题提供机会：

- 政策和体制在加强小生产者和其它弱势资源管理者的自然资源管理能力和恢复力方面的主要成功要素，以及可能遇到的障碍是什么？
- 什么样的伙伴关系模式具有加强环境和粮食系统综合治理的潜力，尤其是在脆弱环境中？
- 在 2015 年后/可持续发展目标进程中，粮安委利益相关者促进有关制定《2015 年后发展议程》的讨论的可能切入点在何处？

代表粮安委不同成员的嘉宾将陈述其对这些引导性问题的看法（总共 30-45 分钟）。随后主持人将引导多边利益相关方进行互动讨论（2 小时），最后对主要结论作总结（15 分钟）。议程和嘉宾名单将与利益相关方合作拟定。

届时将提供粮农组织 6 种正式语言的同声传译。